

八旬老人 每天打扫 公交车候车亭 四年，风雨无阻



周贤俊在拭擦坐凳。

在奉化区方桥街道尚德社区紫薇苑小区西侧大门口的计然路上，两个相对而设的公交车候车亭，每日迎接着往来的乘客。3月3日早上，一辆220路公交车缓缓驶入西侧公交站。乘客下车时，纷纷热情地向站内一位正在拭擦候车亭的老人打招呼，开车的司机也不例外。

这位老人就是家住紫薇苑小区的周贤俊，自2021年搬进紫薇苑小区，周贤俊就开启了他的“公益之路”，每天早上都会来到公交车候车亭打扫卫生，风雨无阻。



周贤俊拭擦公交车候车亭玻璃。

每天晨曦微露就开始打扫

周贤俊今年82岁，他身姿挺拔、精神矍铄，记者来到时，他正拿着抹布，细致地擦拭着公交车候车厅内的坐凳、玻璃和支架。

毛照英老人也住紫薇苑小区。当天，她从方桥菜市场买菜回来，下车后热情地和周贤俊打招呼。“他这人可热心了，每天早上都会来公交车候车亭打扫卫生。”毛照英告诉记者。

紫薇苑小区是个新小区，2021年4月交付。起初，计然

路上的这两个公交车站很简陋，只有两根站牌。到了晚上，这里便热闹起来，一字排开有近10个夜宵摊。因此，地面上随处可见筷子、尼龙袋、泡沫盒等垃圾。周贤俊看在眼里，心里不是滋味。于是，每天天不亮，他就拿着扫帚、畚斗，来到这里，将地面垃圾清扫干净。

2024年3月，崭新的公交站候车亭建成。为了让候车亭保持整洁，每天晨曦微露，周贤俊就提着水桶、拿着抹布，再带

上扫帚和畚斗来到候车亭。他先从旁边的河里打来水，用浸湿的抹布仔细擦拭坐凳，随后再用干抹布擦干。一趟趟从河里提水，一次次直身又弯腰，周贤俊把候车亭的围墙玻璃和支架擦得一尘不染。他还会仔细检查候车亭附近地面，但凡发现垃圾，立刻清理。

寒来暑往，哪怕是刮风下雨，也从未间断，周贤俊老人默默奉献，为乘客们打造了一个整洁舒适的候车环境，赢得了大家的交口称赞。

做了很多好事，很多居民都认识他

“我年纪大了，趁现在身体还行，就想多做点好事。”周贤俊真诚地说。

平日里，只要看到有人需要帮助，或是得知哪里需要自己出把力，他总是毫不犹豫地伸出援手。记者采访中得知，家人也很支持周贤俊做公益。

有一回，在小区里，周贤俊看到一位91岁的高龄老人拿竹竿当拐杖，颤颤巍巍地走着。他怕竹竿不牢靠，于是，精心挑选了一根铝合金拐杖，送给了

老人。为此，老人感动不已。两年前的秋天，小区里一位70多岁的女邻居在河边洗衣服，不慎，家里的钥匙掉进了河里。得知此事，已是80岁的周贤俊毫不犹豫地潜入2米多深的河中，最终帮邻居找回了钥匙。

每当炎炎夏日，周贤俊还会打来水，冲洗小区公共场所地面、擦拭坐凳，只为让邻居们晚上乘凉更舒心。在小区，只要看到哪处地面不干净，他总

会赶过去打扫、清理。

周贤俊出身农家，做过多年厨师。年轻时，他曾在剡江勇救落水者；在某医院食堂工作时，因救火表现英勇，还受到过嘉奖。

周贤俊的无私奉献也让尚德社区党委书记王小红深为感动：“周贤俊老人心地善良，特别热心，小区里大部分居民都认识他，大家都特别敬重他，他就是我们身边的好榜样。”

记者 贺艳 通讯员 竺盛涌

近700人次参与！ “童”行路上能量满满

走上街头，用随机采访的方式寻找新时代的“雷锋”；站在路边，手持劝导牌，礼貌劝导逆行路人；在社区里，耐心指导老年人操作智能手机……

学雷锋纪念日来临前夕，在北仑区的各个角落，当地中小学生在洛可社会工作服务中心的带领下，参与宁波市“蒲公英”志愿服务计划，争做小小志愿者。

给失独老人精心准备饺子宴

“叔叔，您知道雷锋精神吗？在我们身边，有没有新时代的‘雷锋’呢？”3月2日，在北仑区大碇街道富春社区宏基广场旁，一群中学生进行了一次街头采访。围绕雷锋精神，他们提前做了一份调查报告，在一次次与路人的对话中，寻找答案。

就在同一天，来自岷山学校、绍成小学、新碇中学等10所学校的学生们，来到太白社区党群服务中心，面向辖区失独老人，精心筹备了一场饺子宴。

孩子们的到来，让陷在孤独里的老人心生温暖。

“其实，陪伴失独老人，已经不是第一次了。以前还去过老人家里，当时挺紧张的。但随着接触次数多了，我开始把他们当作自己的爷爷奶奶来对待。”多次参与志愿服务的李慕涵说起话来，颇有“小大人”的感觉。她说，她常常会陪老人聊天，分享学校里的趣事。每次把老人逗得乐呵呵时，她都觉得很很有成就感。

累计近700人次参与

在此前一天，3月1日，新碇中学714中队的孩子们也参与了一次志愿服务活动。在路口，他们在“漾公益”志愿服务队的交通志愿者指导下，手持劝导牌，礼貌劝阻路口不文明现象，还不忘提醒电动自行车骑行者佩戴好安全头盔。

“站了一个小时，就觉得手臂很酸了。”当天，气温一度攀高至25℃，对参与这场户外志愿服务活动的孩子们来说，有一定的考验。朱家维同学说，他举着劝导牌的手臂基本没有放下过，尤其是当行人投来赞许的目光时，更是鼓励他坚持再坚持。

据悉，为推进志愿服务项目化专业化常态化开展，宁波试点打造“一老一小一新”领域示范性志愿服务品牌项目。其中，针对“一小”的“蒲公英”志愿服务计划由洛可社会工作服务中心实施。在市、区两级社会工作部指导下，北仑区大碇街道新时代文明实践所支持下，自项目实施以来，该社会组织已为青少年量身打造了许多“岗位”，如环保宣传员、社区图书管理员、文化设施导览员等，累计近700人次参与。

洛可社会工作服务中心负责人沈庆介绍，未来，“蒲公英”志愿服务计划将持续深化，通过推进供需匹配，为青少年提供更加多元化的志愿服务岗位，覆盖更多社区、更多场所，为孩子们搭建更广阔的成长平台。

记者 陈烨 通讯员 杨静妍